
老会计-用心传递温度                                                    

 第 1 页 共 4 页 

初级会计实务教材精讲班 

第六章 所有者权益 

 

相信是成功的起点，坚持是成功的终点。 

一、本章知识结构 

本章考情分析 本章考试一般重要，预计分数 6-8 分，学习方法是理解。 

本章教材变化 

2022 年本章教材内容在旧教材第四章，本章变动不大。 

1.删除： 

删除了资本公积与实收资本（或股本）、留存收益、其他综合收益的区别。

2.新增： 

新增其他资本公积的描述及账务处理。 

3.调整： 

补充完善了实收资本、资本公积概念的解释。 

 

本章学习提示 

本章学习实收资本、资本公积、留存收益的账务处理，掌握所有者权益、留存收益的概念；

具体有 3 节。 

第一节 实收资本或股本 

第二节 资本公积 

第三节 留存收益 

 

所有者权益定义：是所有者对企业资产的剩余索取权，它是企业的资产扣除债权人权益后应

由所有者享有的部分，既可反映所有者投入资本的保值增值情况，又体现了保护债权人权益

的理念。 

 

 

直接计入所有者权益的利得和损失，会计科目是其他综合收益，核算不应计入当期损益、会

导致所有者权益发生增减变动的、与所有者投入资本或者向所有者分配利润无关的利得或者

损失。 

 

 

所有者权益的构成 科目 

1.所有者投入的资本 

实收资本（或股本） 

其他权益工具（优先股、永续债） 

资本公积——资本溢价（股本溢价） 

减：库存股 

2.直接计入所有者权益的利得和损失 其他综合收益 

 注意：特殊项目形成的所有者权益 资本公积——其他资本公积、专项储备 

3.留存收益 
盈余公积 

利润分配——未分配利润 

https://www.lz13.cn/lizhimingyan/3859.html
https://www.lz13.cn/lizhimingyan/7801.html
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【提示】利得与损失 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

第一节 实收资本或股本 

本节考点： 

1.实收资本或股本概述 

2.实收资本或股本的账务处理 

 

考点 1 实收资本或股本概述 

（一）管理 

1.相关概念 

实收资本是企业按照章程规定或合同、协议约定，接受投资者投入企

业的资本。 

实收资本核算要求：真实、准确、完整确认和计量 

2.股东出资形式 

股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权等可以

用货币估价并可以依法转让的非货币财产作价出资，但是，法律、行

政法规规定不得作为出资的财产除外。 

增减变动 

（1）一般情况下，企业的实收资本应相对固定不变，但在某些特定情

况下，实收资本也可能发生增减变化 

（2）企业的注册资金应当与实收资本相一致，当实收资本比原注册资

金增加或减少超过 20% 时，应持资金使用证明或者验资证明，向原登

记主管机关申请变更登记。如擅自改变注册资本或抽逃资金，要受到

工商行政管理部门的处罚 

（二）确认与计

量 

会计科目：实收资本（或股本） 

股份有限公司应设置股本 

其他各类企业应设置实收资本 

 

考点 2 实收资本或股本的账务处理 

（一）接受现金

资产投资的账务

处理 

1.股份有限公司以外的企业接受现金资产投资 

借：银行存款 

   贷：实收资本 

        资本公积——资本溢价 

【例 6-1】甲、乙、丙共同投资设立 A 有限责任公司，注册资本为 2 000 000 元，甲、乙、丙

持股比例分别为 60%、25%和 15%。按照章程规定，甲、乙、丙投入资本分别为 1 200 000 元、

500 000 和 300 000 元。A 有限责任公司已如期收到各投资者一次缴足的款项。A 有限责任公

利

得

和

损

失 

所有者权益 

直接计入 

直接计入 

其他综合收益 

营业外收入、营业外支出 当期损益 



老会计-用心传递温度                                                    

 第 3 页 共 4 页 

司应编制会计分录如下： 

借：银行存款     2 000 000 

  贷：实收资本——甲  1 200 000 

        ——乙    500 000 

        ——丙    300 000 

 

（一）接受现金

资产投资的账务

处理 

2.股份有限公司接受现金资产投资 

借：银行存款 

   贷：股本（股份有限公司按面值） 

     资本公积——股本溢价（差额倒挤） 

【提示】发行股票发生的手续费、佣金，冲减资本公积——股本溢价 

 

【例 6-2】B 股份有限公司发行普通股 10 000 000 股，每股面值 1 元，每股发行价格 5 元。

假定股票发行成功，股款 50 000 000 元已全部收到，不考虑发行过程中的税费等因素。根据

上述资料，B 股份有限公司应作如下账务处理： 

借：银行存款       50 000 000 

  贷：股本           10 000 000 

    资本公积——股本溢价  40 000 000（50 000 000-10 000 000×1） 

 

【例题•单选题】某股份有限公司对外公开发行普通股 2 000 万股，每股面值为 1 元，每股

发行价格为 3 元，发行手续费 600 000 元从发行收入中扣除，发行所得款项存入银行。不考

虑其他因素，下列各项中，该笔业务会计处理正确的是（  ）。（2020 年） 

A.借：银行存款       59 400 000 

    财务费用           600 000 

     贷：股本         20 000 000 

       资本公积       40 000 000 

B.借：银行存款       60 000 000 

    财务费用           600 000 

     贷：股本         20 000 000 

       资本公积       40 600 000 

C.借：银行存款        60 000 000 

    贷：股本          60 000 000 

D.借：银行存款       59 400 000 

     贷：股本         20 000 000 

       资本公积       39 400 000 

【答案】D 

【解析】股份有限公司发行股票时，股本反映面值总额，其金额为每股股票面值和发行股份

总数的乘积，即计入股本的金额=1×20 000 000=20 000 000（元），发生的手续费、佣金等交

易费用，应从溢价中抵扣，冲减资本公积（股本溢价），不涉及到财务费用，即计入资本公

积（股本溢价）的金额=3×20 000 000-20 000 000-600 000=39 400 000（元）。 

 

（二）接受非现金资产

投资 

1.接受投入固定资产（固定资产按投资合同或协议约定的价值入

账；若协议约定的不公允，需要按公允价入账） 
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借：固定资产 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

  贷：实收资本或股本 

    资本公积——资本溢价或股本溢价（差额倒挤） 

 

【例 6-3】甲有限责任公司于设立时收到乙公司作为资本投入的不需要安装的机器设备一台，

合同约定该机器设备的价值为 2 000 000 元，增值税进项税额为 260 000 元（由投资方支付

税款，并提供或开具增值税专用发票）。经约定，甲有限责任公司接受乙公司的投入资本为

2 260 000 元，全部作为实收资本。合同约定的固定资产价值与公允价值相符，不考虑其他

因素。 

借：固定资产                    2 000 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）    260 000 

贷：实收资本——乙公司                  2 260 000 

 

（二）接受非现金资产

投资 

2.接受投入材料物资（按投资合同或协议约定的价值入账；若协

议约定的不公允，需要按公允价入账） 

借：原材料 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

  贷：实收资本 

    资本公积——资本溢价或股本溢价（差额倒挤） 

 

【例 6-4】乙有限责任公司于设立时收到 B 公司作为资本投入的原材料一批，该批原材料投

资合同或协议约定价值（不含可抵扣的增值税进项税额部分）为 100 000 元，增值税进项税

额为 13 000 元（由投资方支付税款，并提供或开具增值税专用发票）。合同约定的价值与公

允价值相符，不考虑其他因素。乙有限责任公司对原材料按实际成本进行日常核算。 

借：原材料                   100 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）  13 000 

  贷：实收资本——B 公司                113 000 

 

（二）接受非现金资产

投资 

3.接受投入无形资产（按投资合同或协议约定的价值入账；若协

议约定的不公允，需要按公允价入账） 

借：无形资产 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

  贷：实收资本 

    资本公积——资本溢价或股本溢价（差额倒挤） 

 

 

 


